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Iqtisod, geografiya va tarix fanidan 9- sinflar uchun blok test   

 1-variant

1.Mehnat taqsimoti jarayoning chuqurlashuvi-… ga olib keladi.

A)samaradorlik            B)mehnat unumdorligini pasayishiga

C)ixtisoslashuv            D)texnik taraqqiyotga 

2.Quyidagiko`rsatkichlarning qaysi biri yalpi milliy mahsulotni ifodalaydi?

A) mamlakat hududida bir yil mobaynida ishlab chiqarilgan, tugal ko`rinishdagi tovar va xizmatlarning bozor narxlaridagiumumiy qiymati

B)YAIM va amartizatsiya ajratmasining ayirmasi

C)YAMM va amartizatsiya ajratmasining ayirmasi

D) mamlakat aholisining bir yillik jami ish haqi, foyiz, renta kabi barcha daromadlariva korxonalar foydasining yalpi yig`indisi

3.Tovar hayot davrining qaysi pallasida narxlar vositasidagi raqobat kuchayadi?

A) bozorga kirish pallasida    B)o`sish pallasida

C)yetuklik palasida                 D)bozorga kirish va so`nish pallasida

4.Bozorning nochorligida deganda, nima tushuniladi?

A)barcha ijtimoiy ne`matlarni yarata olmaslik 

B)monopoliyalarga qarshi kurasha olmaslik 

C)inflatsiyagaqarshi kurasha olmaslik   D)yuqoridagilarning barchasi

5.Qaysi tadbir davlatning pul-kredit siyosatiga taalluqliemas?

A)pul emissiyasi        B)kredit foiz stavkasini tartibga solish

C)bank zaxira normasini tartibga solish 

D)davlat xarajatlarini qisqartirish

6.Quyidagi formulalardan qaysi biri noto`g`ri?

A)YAMM=YAIM+E-1     B)SIM=YAIM-A    C)SMM=YAMM-A

D)YAMM=YAIM-E+I

7.Mamlakatda pulningaylanish tezligi va sotilgan tovarlar miqdori o`zgarmadi, pul massasi esa ko`paydi. Bu qanday oqibatga olib keladi?

A)narx-navo oshadi      B)narx-navotushadi   

C)narx-navoga ta`sir qilmaydi     D)hech arsada ta`sir qilmaydi

8.Mamlakatning import hajmi 350 million dollarni, eksport hajmi esa    400 million dollarni tashkil qiladi. Bu holatda.

A)mamlakat tashqi savdosi hajmi 450 million dollarni tashkil qiladi

B)tashqi savdo balansi manfiy bo`ladi

C)tashqi savdo balansi musbat bo`ladi

D)chet el valyutasi yetishmovchiligi paydo bo`ladi

9.Agar mamlakatda barcha inson, capital va tabiiy resurslar to`la ishlarilmayotgan bo`lsa, biror bir tovardan ko`proq ishlab chiqarish …

A)faqat tadbirkorlar tomonidan bajarilishi mumkin

B)boshqa bir tovarni ishlab chiqarishning  kamaytirilishi hisobiga amalgam oshirilishi mumkin

C)faqat narxlar umumiy darajasini tushurish evaziga amalgam oshirish mumkin       

D)narxlarning oshishiga olib keladi

10.Sherikchilik asosida tuzilgan firmaning foydasi :

A)tasischilar o`rtasida teng miqdorda taqsimlanadi

B)divident sifatida taqsimlanadi

C)ta`sis shartnomasida ko`rsatilgan qoidalar asosida taqsimlanadi

D)faqat firmani kengaytirishga sarflanadi

11.Cheklanganlik muammosini hal qilib bo`lmasligini asosiy sababi nima bilan izohlash mumkin?

_______________________________________________

12.Iqtisodiy tizimlarning 4 turi –bular    _______________________________________________

23.Agar Taiyvan Ispaniyaga nisbatan maishiy  elektronika buyumlarini ishlab chiqarishda nisbiy ustunlikka ega bo`lsa,  uholda…

_______________________________________________

14.Har bir ishlab chiqarilgan avtobus uchun davlat tomonidan ajratilgan subsidiya nimaga olib keladi?

_______________________________________________

15. . Iqtisodiy nuqtai nazardan quyidagi  jumlalarning qaysi biri  no to`g`ri?

1)Resurslar cheklangan  2)Resurslar cheksiz  3)Monopoliyani qo`lash 4)Monopoliyani rad etish

9- sinflar  geografiya  test.  1-variant

1.Jahon YaIM ning necha foizi”Sakkizlik mamlakatlari” hissasiga to’g’ri keladi?

    A) 60%;   B) 74%;      C) 53%;      D) 86%

2.Hozirgi kunda jahonda nechta  ko’mir  havzalari bor?

    A) 20 mingdan ziyod; B) 36 ming;  C) 47 ming;  D) 55 mingdan ziyod.

3.Osiyoda iqtisodiy jihatdan eng past darajada rivojlangan mamlakatlar guruhiga qaysi davlatlar kiradi?

  A) Afg’oniston,Vyetnam,Laos,Mongoliya;     C) Laos,Nepal,Tailand;

 B) Laos,Afg’oniston,Eron,Pokiston;  D)  Afg’oniston,Nepal,Bangladesh,Laos,Vyetnam.

4.Mutloq monarxiya davlatlari guruhi qaysi bandda to’g’ri ko’rsatilgan?

    A) Afg’oniston,Eron,Ummon,Qatar,Daniya.

    B) BAA,Saudiya arabistoni,ummon,Qatar,Daniya;

    C) Saudiya Arabistoni,Pokiston,Bruney,Tojikiston;

    D) Bruney, Quvayt,Eron,Daniya.

5. “Podsholik qiladi lekin idora qilmaydi” iborasi  qaysi davlatlar uchun xos?

   A) B.Britaniya, Norvegiya, Shvetsiya, Daniya, Belgiya, Niderlandiya, Ispaniya, Yapohiya;

   B) Fransiya, Daniya, Polsha, Belgiya, BAA, Eron, Chexiya;

   C) Belgiya, Italiya, Germaniya, Albaniya, Norvegiya, Shvetsiya;

   D) Ispaniya, Chexiya, Belgiya, Fransiya.

6._____________________larda yagona qonun chiqaruvchi va ijro etuvchi hokimiyat, davlat organlarining yagona tizimi, konstitutsiyasi mavjud bo’ladi.

     A) Federativ davlat; B) Unitar davlat;  C) Islom davlati;  D) Monarxiya  davlati

7. Tugaydigan tabiiy resurslarga nimalar kiradi?

     A) Quyosh,shamol energiyasi,tuproq,o’simlik;

     B) Shamol energiyasi,tuproq,mineral resurslar;

     C) Tuproq,mineral,o’simlik,hayvonot,rekreatsiya resurslari;

     D) Tuproq,shamol energiyasi,mineral resurslar.

8. Tabiiy resurslarning barcha xillari bilan juda yaxshi ta’minlangan davlatlarni belgilang.

A) Rossiya,AQSH,Xitoy,Kanada,Braziliya,Avstraliya;

B) Yaponiya,Koreya,Norvegiya,Eron,Nepal;

C) Rossiya,Kanada,Chili,Argentina,Islandiya;

D) O’zbekiston,Hindiston,Qirg’iziston,Tojikiston.

9.Jahon Yer fondining umumiy maydoni qanchaga teng?

    A) 15 mlrd ga;  B) 11 mlrd ga;   C) 9,5 mlrd ga;   D) 13,4 mlrd ga

10. Jahonda ko’mir havzalarining asosiy qismi qayerda joylashgan?

    A) Janubiy yarimsharda;                        C) G’arbiy yarimsharda;

    B) Shimoliy yarimsharda                        D) Sharqiy yarimsharda.

11. Jahonda geologic zaxirasi eng katta bo’lgan foydali qazilma qaysi?

    A) Mis;   B) Neft;   C) Ko’mir;     D) Olmos.

12. Gaz sanoatining jahon YoEB dagi hissasi necha foizni tashkil etadi?

      Javob: _____________________________________________________________

13.Jahonda neftga eng boy hudud qayerda joylashgan?

      Javob ______________________________________________________________

14. Dunyoda mavjud yirik shaharlarning necha foizi dengiz sohillarida joylashgan?

      Javob: ____________________________________________________________

15.Tabiiy gaz zahiralari hajmiga ko’ra jahonda qaysi davlatlar yetakchilik qiladi?

___________________________________________________________________

9-sinf    tarix fanidan  test

I variant

1. XIX asr oxirlarida  eng katta mustamlakaga ega bo`lgan davlat? 

A) Germaniya 

B) Angliya 

C) Fransiya 

D) Rossiya 

2. Bir davlatning ikkinchi  davlatga  qo`yadigan  qat’iy talabi.  

A) Traktat 

B) Doktrina 

C) Ultimatum  

D) Boykot 

3.  San – Stefano  shartnomasi  qaysi davlatlar  o`rtasida  imzolandi?   

A) Turkiya – Angliya 

B) Fransiya – Germaniya 

C) Turkiya – Avstriya 

D) Rossiya – Turkiya 

 4.  Barziliya qirolichasi  Izabel qachon “Oltin qonun”ni qabul qildi? 

A) 1888 – yil 

B) 1889 – yil 

C) 1887 – yil 

D) 1891 – yil 

5. Bir turdagi mahsulot  ishlab chiqaradigan  korxonalar birlashmasi?

A) Kartel 

B) Sindikat 

C) Konsern 

D)Trest 

6.  Angliya qachon Misrni bosib oldi? 

A) 1877-yilda

B) 1879-yilda

C) 1880-yilda

D) 1882-yilda 

7.  Buxoro xonligi qachondan  boshlab amirlik deb atalgan? 

A) 1850-yilda 

B) 1856-yilda

C) 1860-yilda

D) 1873-yilda 

8. Parvonachi  qanday vazifani bajargan? 

A) Oliy amaldor 

B) Soliqlarni yig`uvchi

C) Farmonlarni e’lon qilgan

D)Valiahdni tarbiyalagan. 

9. O`rta Osiyoning  bosib olishning II bosqichi  qaysi  yillar? 

A)  1847-1864-yillar 

B)  1865-1868 yillar

C)  1873-1879-yillar 

D) 1880-1885-yillar 

10.  Toshkentni bosib olishda  rahbarlik qilgan general? 

A) Chernyayev 

B)  Kaufman 

C) Skobelev 

D) Kurojiatkin 

11. Bekovich – Cherkasskiy  boshchiligidagi harbiy ekspeditsiyani qaysi rus   podshosi O’rta Osiyoga  jo’natgan?

12. Toshkent Rossiya tomonidan qachon bosib olindi? 

13. XX  asr  boshlarida  Rossiya    qaysi  sohada  dunyoda   1-o`rinni  egalladi.  

14.  Milliy  Kongress  partiyasi  Angliyaning  qaysi  mustamlaka  davlatiga  tegishli? 

15.  “Fred - yunionlar”  hozirgi  kunda  qanday  tashkilot  nomi  bilan  bog`liq? 

4- blok    Iqtisoat fanidan 9-sinflar uchun test            2-variant

1.Firma bu…

A) Tadbirkorlik faoliyatini amalgam oshirilgan korxona           B) Davlat tashkiloti

C) Pul chiqaradigan korxona                                  D) Xo’jalik obyekti

2.To’g’ri tasdiqni toping. Bozor iqtisodi shoroitida:

A) Ishsizlikm bo’lmaydi                                         B) Pul qadrsizlanmaydi

C) Tadbirkorlikka keng yo’l ochiladi                     D) Narx navo oshmaydi

3. Quyidagi xususiyatlarning qaysi biri bozor iqtisodiyotiga xos emas?

A) Tadbirkorlik                                    B) Xususiy mulkchilik

C) Monopoliyani quvvatlash                D) Raqobot, Erkin iqtisodiy faoliyat

4. Iste’molchilar tovar haqida qanday ma’lumotlatni olish huquqiga ega?

A) Tovarni sifatini tasdiqlovchi hujjat bilan tanishish, tovardan foydalanish qoidalari haqida

B) Tovardan foydalanish bo’yicha kafolat majburiyatlari haqida

C) Tovar tasdiqlangan sana va uni saqlash qoidalari haqida

D) Yuqoridagilarni barchasi

5. Iqtisodiyotga oid ilk kitob kim tomonidan yozilgan?

A) Adam Smith       B) Arastu            C) Ksino Font           D) Arfled Marshel

6. Mehnat resurslaridan qaysi ko’rinishda daromad keladi?

A) Renta      B) Foiz      C) Ish haqi         D) Foyda

7. Iqtisodiyotda nimalar tinmay aylanib turadi?

A) Faqat pul mablag’lari                      B) Faqat tovarlar

C) Faqat tovar va xizmaylar                D) Resurs, tovar, xizmatlar va pul mablag’i

8. Har qanday tizim oldiga eng asosiy muammo-bu…

A) Ishlab chiqarish       B) Cheklanganlik       C) Iste’mol       D) Ayirboshlash

9. Iqtisidiyotning asosiy muammosi-bu…

A) Tabiiy resurslar cheklanganligi

B) Inson ehtiyojlarinig cheksizligi

C) Resurslardan tejab-tergab foydalanish

D) Insonning cheksiz ehtiyojlatini qondirish uchun zarur resurslarning chrklanganligi

10. Tovarni donalab yoki kichik hajmda sotish narxi qanday nomlanadi?

A) Tannarx       B) Ishlab chiqarish

C) Ulgurji narx        D) Chajana narx 

11. Ishga siz avtobus yoki elektr poyezda borishingiz mumkin. Siz elektr poezda borishni hush ko’rasiz. Avtobus kompaniyasi yangi har tomonlama qulay lekin yo’l haqqi qimmatroq avtobuslarni foydalanishga chiqardi. Sizning elektr poezdidan foydalanishingizni muqobil qiymati qanday o’zgaradi?
12.Cheklanganlik muamosini hal qilib bo’lmaslikning asosiy sababini nima bilan izohlash mumkin?

13. Iqtisodiy tizimlarni to’rt turi bular………

_______________________________________________________________________
14. Agar Taivan Ispaniyaga nisbatan maishiy elektronika buyumlarini ishlab chiqarishda nisbiy ustunlakka ega bo’lsa, u holda …_____________
15. Har bir ishlab chiqarilgan avtobus uchun davlat tomonidan ajratilgan subsidiya nima olib keladi?__________

9- sinflar  geografiya . ( 2-variant )

1.Jahon Yer fondining umumiy maydoni qanchaga teng?

    A) 15 mlrd ga;  B) 11 mlrd ga;   C) 9,5 mlrd ga;   D) 13,4 mlrd ga

2. Jahonda ko’mir havzalarining asosiy qismi qayerda joylashgan?

    A) Janubiy yarimsharda;                        C) G’arbiy yarimsharda;

    B) Shimoliy yarimsharda                        D) Sharqiy yarimsharda.

3. Jahonda geologic zaxirasi eng katta bo’lgan foydali qazilma qaysi?

    A) Mis;   B) Neft;   C) Ko’mir;     D) Olmos.

4.Qora va rangli metal xomashyosiga boy mamlakatlarni aniqlang

    A)Rossiya,Braziliya,Avstraliya,O’zbekiston;

    B)Rossiya,AQSH,Kanada,Braziliya,Avstraliya,JAR,Xitoy,Qozog’iston;

    C)JAR,Xitoy,Avstraliya,Ozbekiston,Qozog’iston;

    D) Rossiya,Kanada,Ozbekiston,JAR,Xitoy.

5. Turizmdan katta daromad oluvchi davlatni belgilang.

      A) Xitoy;   B) Braziliya;    C) Ispaniya;    D) Misr.

6. Noan’aviy resursni aniqlang.

      A) Energetika resurslari;                   C) Geotermal resurslar;

      B) Biologik resurslar;                        D) Mineral resurslar.

7.YUNEP ning bosh idorasi qaysi shaharda joylashgan.

      A) Braziliya;  B) Mexiko;   C) Shanxay;   D) Nayrobi  
                         8.Demografik o’tish jarayonining ko’p bolali oiladan kam bolali oilaga o’tish,tug’ilish va o’limning qisqarishi natijasida tabiiy o’sishning kamayishi bilan ifodalanuvchi bosqichi qaysi davlatlar uchun xos?

    A) Fransiya,Yaponiya,Xitoy;              C) Xitoy,Birma,Eron,O’zbekiston

    B) AQSH,Yaponiya,Kanada,Avstraliya;  D) Fransiya,Xitoy,Braziliya,Meksika.

9. Dunyoda aholisining soni eng yuqori sur’atlar bilan o’sayotgan davlatni aniqlang.

    A) Meksika;  B) Keniya;  C) Braziliya;   D) Turkiya

10.Jahonda eng katta aglomeratsiyaga ega bo’lgan shaharlarni aniqlang.

    A) Tokio,Pekin,Dehli,London,Toshkent; 

    B) Anqara,Tehron,Bombay,Mexiko,Tokio;

    C) Mexiko,Tokio,San-Paulo,Nyu-York,Kalkutta; 

    D) Almati,Mexiko,Kalkutta,Sofiya,Riga

11.Yevropada meridianal yo’nalish bo’yicha eng uzun joylashgan davlat qaysi?

  Javob: ____________________________________________________________.

12. Jahonda eng intensiv rivojlangan qo’ychilik   ___________________________
 davlatlarida tarkib topgan?

13. O`zbekiston  geografik  o`rniga  ko`ra  qanday  davlat  va  nima  uchun?

      Javob: ____________________________________________________________

14.Tabiiy gaz zahiralari hajmiga ko’ra jahonda qaysi davlatlar yetakchilik qiladi?

___________________________________________________________________

15.Xalqaro iqtisodiy aloqalarning tayanch yo’nalishlaridan biri bu________________.

9-sinflar  uchun  tarix  fanidan   test savollari

II – variant

1. Bekovich – Cherkasskiy  boshchiligidagi harbiy ekspeditsiyani qaysi rus   podshosi jo`natgan? 

A) Aleksand I  

B) Pyotr I 

c) Aleksandr II

D) Nikolay I 

2. Toshkent  Rossiya tomonidan qachon bosib olindi? 

A) 1853-yilda 

B) 1855-yilda

C) 1865-yilda 

D) 1868-yilda 

3. Xalqning arz – dodini  eshituvchi ma’sul kishi kim bo’lgan? 

A) Dodhoh  

B) Ko`kaldosh 

C)  Mushrif 

D) Sadr 

4. Antarta shartnomasi  qaysi  davlatlar  o`rtasida  imzolangan 

A) Rossiya  - Germaniya  

B) Fransiya – Angliya  

C) Angliya  - AQSH 

D) Aqsh – Rossiya  

5. XX  asr  boshlarida  Rossiya    qaysi  sohada  dunyoda   1-o`rinni  egalladi.  

A) Paxta  yetishtirishda  

B) Neft  qazib chiqarishda  

C) Mashinasozlikda  

D) O`gir   sanoatda  

6.  Milliy  Kongress  partiyasi  Angliyaning  qaysi  mustamlaka  davlatiga  tegishli? 

A) Misr 

B) Xitoy  

C) Eron  

D)Hindiston  

7.  Kuba  nechinchi  yilda  mustaqil  bo`ldi?   

A) 1885-yil

B) 1890-yil

C) 1899-yil 

D)1898 –yil 

8.  “Tred - yunionlar”  hozirgi  kunda  qanday  tashkilot  nomi  bilan  bog`liq? 

A) Siyosiy  partiyalar 

B) Jamoat  tashkilotlar 

C) Kasaba  uyushmalar  

D)Korxonalar  ma`muriyati 

9.  Lotin  Amerikasi  davlatlari  ichida  qay  biri    iqtisodiy  jihatdan  rivojlangan  edi. 

A) Braziliya  

B) Argentina  

C)  Venesuala  

D) Meksika  

10.1881 - 1882 - yillarda Fransiyada qanday qonun qabul qilindi?
A) Ta’lim  to’g’risidagirisidagi qonun
B) Saylov to’g’risidagirisidagi qonun
C) Yer to’g’risidagirisidagi qonun
D) Partiya  to’g’risidagirisidagi qonun
11.  “Tred - yunionlar”  hozirgi  kunda  qanday  tashkilot  nomi  bilan  bog`liq? 
12.  Lotin  Amerikasi  davlatlari  ichida  qay  biri    iqtisodiy  jihatdan  rivojlangan  edi. 

13.Buxoro amirligini bosib olishda faol qatnashgan general?

14. Bekovich – Cherkasskiy  boshchiligidagi harbiy ekspeditsiyani qaysi rus   podshosi O’rta Osiyoga  jo’natgan?

15. Toshkent Rossiya tomonidan qachon bosib olindi? 

Aim.uz

